

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：列王紀上 6:1-13
- 講道：建殿？建殿！（二）
- 宣召：啟應文 1
- 聖詩：303、395
- 金句：歷代志上 28:9

建殿？建殿！（二）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要繼續來看列王紀上 6:1-13，我們先複習一下上次的內容。我們上次說過，這段經文大約可分成兩個部分，我們上次看的是第一個部分 6:1-10，談到聖殿的結構，主要是外在的結構，至聖所、聖所及外院。

上次我們看到 6:7，上帝對於聖殿建築的石材，有兩樣規定，第一個是要用山中鑿成的石頭，第二個是建殿的時候，鎚子、斧子，和別樣鐵器的響聲都沒有聽見。

我們首先來看石頭的開採，按照列王紀上 7:10 的記載，上帝所要的規格，大概是邊長 3 公尺半到四公尺的大石頭，這些石材需要用山中鑿成的石頭。用山中鑿成的石頭有兩種可能的解釋，第一種解釋是不可在聖殿處理，要先在採石場處理好。第二種是不可經鐵器處理，必須是從採石場所鑿出來的原塊石頭。兩種的解釋都沒有問題，但我自己比較偏向第二種，因為這讓我們看到，建殿是神蹟，是上帝的權能自己建造的，因為人的技術不管多精湛，都不可能把這麼大的石頭，直接從山壁鑿出來，而不經過任何的修整就可以使用。

再者，廣義的來說，石頭的開採也是聖殿建築過程的一部分，所以後面的經文說，建殿的時候，鎚子、斧子，和別樣鐵器的響聲都沒有聽見，也同樣可以適用在石頭開採的過程。

所以我們可以看到，是上帝自己建造了祂的殿宇，人只是忠心的與上帝同工。換句話說，當人忠心的與上帝同工，按著上帝的吩咐而行的時候，上帝會成就祂所要成就的。

其實這對我們教會也是一個重要的提醒，相信我們都期待建堂，希望我們能夠在上帝給我們的產業上敬拜上帝。如果是這樣，我們的重點就不在我們到底要怎麼樣才能建堂，而是我們是否忠心的與上帝同工，按著上帝的吩咐而行？

其實上帝透過這個開採石頭的吩咐，在告訴以色列人幾件事情。

第一件事，是讓他們明白上帝的信實，知道上帝從過去到現在，一直到永遠都不改變。第二件事，是要提醒他們，記得自己是上帝誓約的百姓，這個約從摩西開始一直延續現在，即使接下來要從會幕時期進入到聖殿時期，這個約同樣不會改變，上帝用信實款待他們，他們也一樣要用守約聽從來回應上帝。所以建造聖殿同樣也是讓以色列百姓學習在獻祭之前，要先聽從並遵行上帝的吩咐，因為對上帝而言，聽命永遠勝於獻祭。

第三件事，上帝將摩西和約書亞時代築壇的規定延伸到整個聖殿的建築，代表聖殿是分別為聖歸給耶和華之外，也表示來到上帝面前的人、敬拜與事奉就是祭物，同樣要分別歸耶和華為聖。這也是提醒我們，當我們進到教會敬拜上帝的時候，其實就是要讓我們的敬拜成為獻給上帝的祭物，而我們有沒有預備好要獻上自己的心？我們有沒有想過為什麼上帝要讓整個聖殿成為一個大的祭壇？因為我們必須先在祭壇上獻上自己，然後我們的敬拜才能成為上帝所悅納的祭。

第四件事，提醒我們要安靜在上帝面前，將自己隱藏在基督裡，因為我們在上帝的聖潔與榮耀面前，我們能做的就只有默然不語。同時也在基督裡面，隨時省察自己的事奉與生活是為了滿足上帝，還是為了滿足我們自己？

第五件事，我們要成為建造靈宮的活石，建殿是將石頭鑿好了，再來建造聖殿，而我們也一樣要成為那塊被鑿好的石頭，也就是活石，來建造成為主的靈宮。

接下來，我們就要繼續來看第二個部分，6:11-13，

這個部分談到「上帝對所羅門的提醒」，但是這個段落放在這裡其實有點突兀，因為這個段落打斷了整個第六章的文脈。我們可以看到上面的 6:1-10 描述聖殿的外在結構，從 6:15 開始談到聖殿的內部裝飾與擺設，中間插入一段上帝的提醒，這不是我們習慣的敘事方式。

但是如果我們仔細去思考，我們會發現，這個段落放在這裡，其實非常的有意思。我們剛才說到，在前面建造聖殿主體結構的時候，上帝對建殿的石頭有著非常多與困難的要求，但是以色列人必須按著吩咐去做。

在聖殿的結構蓋好之後，工程準備要進入另一個階段的時候，上帝提醒他們，要遵命而行。接著，我們就看到，上帝在聖殿內部的裝潢、擺設的部分，也有非常多的要求，比石頭的要求更多，但是以色列人仍然照著吩咐去做。所以我們可以看到，列王紀上第六章的三個段落，有一個共同的強調，叫做遵命而行。

為什麼上帝要在建殿的時候如此強調遵命而行？有下列幾個原因。

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：列王紀上 6:1-13
- 講道：建殿？建殿！（二）
- 宣召：啟應文 1
- 聖詩：303、395
- 金句：歷代志上 28:9

主後 2024 年 8 月 4 日 主日講道資料

一、聖殿不等於上帝的同在

上帝在提醒所羅門，將來的這個聖殿，這個奉耶和華的名所建造的聖殿，並不代表上帝真正的臨在。雖然這座聖殿非常的宏偉、神聖，但這座建築物與上帝的同在並非完全相等。上帝提醒所羅門，祂的同在不是在乎這個聖殿，而是在乎所羅門有否遵從上帝的話。

親愛的弟兄姐妹，這也是我們需要謹慎的問題，因為我們這個時代，是一個強調感動的時代，我們很容易被氛圍、音樂、影像，甚至是建築所影響，覺得要有什麼樣的氛圍，什麼樣的音樂，什麼樣的活動，要有什麼樣的建築，才能帶來上帝的同在，才能讓我們感受到上帝的同在，或是讓我們覺得這就是上帝的同在，但是越是這樣我們要小心，因為上帝真正的同在，從來不在什麼樣的建築、什麼樣的音樂，或是什麼樣的感覺中。聖殿之所以有上帝的同在，是因為在聖殿裡面的這群人，真實活出讓上帝掌權的生命，因為上帝真正的同在，是彰顯在我們對上帝的順服之中。

二、提醒所羅門效法大衛的信

此外，上帝也是在告訴所羅門，他要學習他的父親大衛對上帝真實的信，這樣上帝的應許就會繼續臨到他。大衛的信是什麼樣的信？撒母耳記上 13:14 說，現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。

上帝說大衛是合他心意的人，為什麼大衛合上帝的心意，上帝的標準是什麼？使徒行傳 13:22 說，既廢了掃羅，就選立大衛作他們的王，又為他作見證說：『我尋得耶西的兒子大衛，他是合我心意的人，凡事要遵行我的旨意。』

我們可以看到，大衛之所以是合上帝的心意的人，是因為他凡事遵行上帝的旨意，所以上帝要所羅門效法大衛凡事遵行上帝旨意的生命。

但是為什麼大衛能夠凡事遵行上帝旨意？因為他真的愛上帝，以上帝為他的一切。如同申命記 6:4-5 所說，以色列啊，你要聽！耶和華——我們上帝是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華——你的上帝。

親愛的弟兄姐妹，只有我們真的愛上帝，我們才能遵行祂一切的律例、典章和誡命，因為真正能驅使我們去順服與遵守的力量就是愛。沒有愛，我們不會有發自內心的強烈情感和動力，如果我們沒有這樣的情感與動力，我們就不會守祂的誡命。但是相反的，如果我們真的愛上帝，上帝的誡命對我們就不會是重擔，而是我們愛的表達，因為遵命而行就是愛。

我們今天在慶祝父親節，相信我們都會挑選禮物送給父親，或者是請父親一起去吃大餐，這些都很好，代表我們對父親存著感謝的心。但是除了這些之外，我們送給父親最好的禮物，更應該是回應他的愛，也就是效法他的生命，聽從他的教導，學習他認真、負責與敬畏上帝的樣式。

所以我們也可以看到，上帝是在對所羅門說，如果你像大衛一樣愛我，我對大衛的應許，就會繼續臨到你，我與大衛所立的約，就會繼續成就在你的身上。

親愛的弟兄姐妹，這同樣是上帝要告訴我們的話，每一個父親都是上帝放在我們生命中最好的榜樣與典範，我們需要在父親的身上看見上帝在他身上的著福，看見上帝在他身上的作為與恩典，然後努力去承接這樣的祝福，讓上帝的祝福能透過這樣的傳承，延續在我們的家庭裡面，讓我們能一起帶來對上帝的見證。願主賜福每一位父親，讓你們能活出上帝放在你們生命中一切的美善，讓你們能成為對下一代祝福的開始，也願主幫助每一位兒女，都能看見上帝在父親身上的祝福，努力學習與效法，讓你們的家庭充滿著上帝同在的榮耀、恩典與祝福。